

“真不愧是人居城市，环境相当棒。”这是的哥刘玉恒从游客口中听到次数最多的话。开出租车的他每年见到的游客成千上万，在他的印象中，外地游客们总是对日照的环境赞不绝口。作为一个土生土长的日照人，刘玉恒对家乡人居环境的改善也是了如指掌。



告别“石头路”称号的公园路。

C04

2010年12月31日 星期五
编辑：刘春雷 美编/组版：宋晓霞

齐鲁晚报

[大背景]

环境治理 提升日照形象

每天开着出租车在这个城市中穿行，刘玉恒坦言，有许多地方他以前是不愿意去的。“比如有个城中村尧沟，以前根本进不去人，到处是垃圾。但是今年我有一次路过那里，发现垃圾不见了，村里干净多了。”

“日照向来以环境好著称，2009年评上联合国人居奖之后，市里继续开展环境综合整治，进一步提升了人居环境质量。”市环卫处孔海新主任表示，“今年的综合整治更加细致，特别是城乡环卫一体化机制的实施，让城中村的环境也焕然一新。”

据他介绍，环卫一体化机制采取建立保洁队伍，垃圾统一收集等措施，在每个村居(社区)建设了1到2座生活垃圾收集站。“目前市区90个城中村有76个村居与市环卫处签订了垃圾清运合同。”

据市城乡环境综合治理办公室相关负责人张伟介绍，日照市作为旅游城市，不但被联合国评为人居城市，今年还成功举办了水运会，这跟日照市良好的城市环境是分不开的。

臭水沟变垂钓河 人居奖名副其实

文/片 本报记者 孙翔

从石头路到柏油路

的哥刘玉恒在日照开出租车已经4个年头了，作为一个地道道的日照人，他从小就住在公园路附近的东关南社区。在他童年的记忆里，一条石头路占据了不可磨灭的位置。

“小时候，我爸总会用自行车载着我出门，公园路几乎是出门必经的。当时的公园路由石板铺成的，崎岖不平，自行车在上面颠簸得非常厉害。每次出门坐在自行车后座上的我就感觉屁股都快颠成好几瓣了。每次我爸都得特别提醒我坐好，让我紧紧抓住后座的把手，怕我摔下来。”刘玉恒讲这些往事的时候，脸上洋溢着笑容，“现在想想是一段美好的记忆，我们院里的小孩也经常在那条很奇特的石头路上玩。但是，这条路确实困扰了路过的行人和车辆。”

对于石头路带来的困扰，刘玉恒更是深有体会，他说公园路在他儿时就被称作石头路，自己当上出租车司机之后，这条路还是老样子。每次从这条路经过，在轿车里都能感觉到明显的颠簸。“最头疼的时候是下雨之后，每次下过大雨，这段路就要积水，严重的时候积水接近1米深，别说是行人，车辆也没法走。听说是因为下水道堵塞的问题。”

“现在好了，石头路的命运终于被终结了。”刘玉恒说，“公园路修好已经一个多月了，再也不积水了，再也不颠簸了。”

据了解，日照市投资3500万元用于公园路的改建，拓宽硬化了路面，建设了陆地混凝土暗渠，解决了行车和排水问题。而这还只是日照市2010年城市道路建设改造工程的一小部分。一年来，公园路、海滨四路、济南路四段、学府路、莒州路、五莲路、济宁路、枣庄路、聊城北路以及天然气输配站配套道路共计10条开工建设，其中7条已正式通车运行。另外，对黄海一路东段等四条道路的维修改造工程也已完成。日照市城乡环境综合治理办公



工作人员在中水站控制中心监控污水处理。

室相关负责人张伟表示，“道路对于一个城市是至关重要的，年内建成通车的几条道路改善了市民的出行体验，也提升了城市形象。”

臭水沟变身钓鱼好去处

“离我家最近的就是张家河。”刘玉恒告诉记者，他马上就要结婚了，所买的房子仍然离儿时的住处不远。“我也没想到自己一辈子都在这里生活了。爸妈一直住在这儿，现在我又要在附近买房子结婚。”不过，起初他并不想在这里买房，原因是环境不太好。

“张家河那几年污染比较严重，周围小区的生活污水排进去不少，河边也都是人们倾倒的垃圾。河里几乎见不到鱼的影子。不过，今年听说市里正在进行治理，河边一些杂乱的建筑都被拆除了，生活垃圾和污水被统一处理，现在河道已经清澈多了。据说还要沿河建公园，房价也跟着涨了上来。现在看来，这边的房子还是很有前途的，于是我又打算买这里的房子。”

市城乡环境综合治理办公室张伟告诉记者，日照市的确正在对张家河

实施治理。“我们打算用三年时间对香店河、张家河实施分步治理，拓宽清淤，改造河道雨污水系统，改善水质，建设沿河景观绿化带，建成防汛、市民健身亲水双功能的绿色生态长廊。”他表示，今年已经完成了部分工作，目前正在绿化栽植。

的哥刘玉恒还告诉记者，父亲平时非常喜欢钓鱼，而目前父亲找到了一个好去处：沙敦河。“我记得三年前的沙敦河还是淤泥堆积，荒草杂芜，水质极差的破落河滩。直到今年，听我爸说去那边钓鱼了我还很吃惊。我爸说那边已经不是老样子了。”

据了解，今年在沙敦河上游建成运行的大学城中水站将大学科技园的生活污水进行了处理，出水达到一级A标准后补充沙敦河景观用水。“在这之前，沙敦河上游附近的污水要流到下游的一个污水处理厂进行处理。而大学城中水站的建成，不但让沙敦河水水质变得清澈，也减小了下游污水处理站的压力。”市排水管理处副主任张良告诉记者，“大学城中水站采用先进的生态处理技术，利用水生植物来净化污水。而目前国内只有北京奥运村采用同样的技术处理污水。”